

// ТОЛЬКО ФАКТЫ

# 65 лет в пользу «Металлурга»

## История развития хоккея с шайбой в Новокузнецке

Зимой 1948 года председатель областного совета добровольного спортивного общества «Строитель» Николай Перминов побывал в Москве на пленуме ДСО, где познакомился с «канадским» хоккеем. Решил опробовать игру в Сталинске. Первые команды – «Строитель», «Сибирский металлургический институт» и «Металлург» – приняли участие в дебютном первенстве города. Главным арбитром встреч выступил Александр Дикалин, коренной москвич, который после ранения в 1942 году был направлен в госпиталь Сталинска и потом остался в сибирском городе. Впоследствии он стал судьей республиканской категории. В 1995 году Александру Кузьмичу, внесшему большой вклад в пропаганду и развитие хоккея, было присвоено звание почетного гражданина города Новокузнецка.

Первое первенство города прошло в 1949 году. Игры состоялись на открытой площадке, которая располагалась на месте нынешнего Дворца спорта кузнецких металлургов. По воспоминаниям ветеранов, Анатолий Левитан стал первым, кому удалось привезти в город настоящие хоккейные коньки, клюшки, шайбы, игровую форму. Однако всем амуниции явно не хватало. К примеру, первый вратарь «Металлурга» Терентий Сапронов играл в валенках, перчатках и телогрейке.

В декабре 1949 года команда «Металлург» дебютировала во всесоюзном турнире класса «Б» чемпионата СССР в зоне «Сибирь». Первый блин получился комом. «Металлург», состоящий из хоккеистов-любителей, уступил во всех 26 матчах с разницей шайб 7:101. После такого результата в Сталинске решили повременить с практикой участия в официальных чемпионатах страны.

Успехи сборной СССР привели к тому, что в середине 1950-х годов в городе начался хоккейный бум. Новокузнецчане, выступавшие на первенстве города, обзавелись первым иногородним соперником – студенческой командой «Наука» из Новосибирска. С тех пор и началось не утратившее по сей день остроты «сибирское» дерби...

В 1956 году «Металлург» включили в состав участников розыгрыша Кубка СССР. В соперники новокузнецчанам досталась одна из лучших команд СССР – московский «Локомотив». На игру гостей из столицы собрался посмотреть чуть ли не весь Сталинск. Но доиграть матч до конца не удалось: в третьем периоде погас свет. Была назначена перенгровка. Новокузнецчане дали настоящий бой и сумели добиться ничейного результата в основное время – 6:6. И это было сродни победе!

В 1950-е годы в «Металлурге» началась первая смена поколений. Пришли молодые перспективные хоккеисты Олег Короленко, Михаил Григорьев, Владимир Бедарев,



■ Фото из архива хоккейного кубка «Металлург».

Юрий Дужий – будущие звезды новокузнецкого хоккея.

«Металлург» выступал под патронажем Кузнецкого металлургического комбината. Руководство предприятия следило и за кадровой политикой. На должность главного тренера пригласили Алексея Ветрова. Именно под его началом наши хоккеисты добились первых успехов в классе «Б». Ветров договорился о переходе в команду нескольких мастеров из столичных клубов. Первые появились в конце 1950-х годов. Самым известным из них стал Виктор Никифоров, который в 1956 году в составе сборной СССР завоевал «золото» Олимпиады в Кортина-д'Ампеццо.

В сезоне 1959/60 годов «Металлург» выиграл чемпионат России, получив право выступать в сильнейшей хоккейной лиге СССР. Выход команды в класс «А» значительно повысил авторитет хоккея в Сталинске. Свои сборные стали создаваться на предприятиях, в учебных заведениях, начало расти число «коробок» во дворах. Хоккей превращался в спорт №1.

В сезоне 1960/61 «Металлург» дебютировал в сильнейшей хоккейной лиге страны – классе «А» и занял 9-е место в СССР. Отличный результат!

В 1965 году руководство города и КМК решило модернизировать хоккейную площадку «Металлурга». Перед стартом в сильнейшем хоккейном дивизионе страны сезона 1965/66 в Новокузнецке вместо деревянных возвели железобетонные конструкции. Вместимость арены расширилась до 12 тысяч зрителей.

Однако к 1980 году эта ледовая арена устарела. «Металлург» вынужден был играть в прокопьевской «Снежинке» и в Кузнецком районе на стадионе «Алюминщик». Решено было возвести Дворец спорта кузнецких металлургов. 1 октября 1984 года там был сыгран первый матч.

«Металлург» всегда был кузницей хоккейных кадров для юниорской сборной СССР. Впервые в истории команды ее игрок Алек-

сандр Закин стал чемпионом Европы среди юношей в составе сборной СССР на турнире в Швейцарии. В 1974 году Абрамов, Лантратов и Степанов завоевали «серебро» юниорского чемпионата Европы в Швейцарии, а в 1975-м «золото» на чемпионате Европы во Франции. В 1983 году Алексей Кицын вошел в состав национальной команды для участия в первенстве Европы. Также в сборных страны играли Владимир Шеповалов, Анатолий Мотовилов, Игорь Самочернов, Александр Корниченко.

Начиная с сезона 1992/93 новокузнецчане стали выступать в сильнейшем дивизионе страны. И до сих пор «Металлург» там остается, играя ныне в чемпионате Континентальной хоккейной лиги.



Главные успехи новокузнецкого хоккея истории связаны с именем Сергея Николаева - Сеича, как уважительно называли его болельщики. Сезон 1998/99 увенчался завоеванием малых серебряных медалей чемпионата страны. А свой лучший результат в истории «Металлург» показал по итогам сезона 1999/2000, войдя в число призеров чемпионата России и завоевав бронзовые медали.

Татьяна Минеева.

Редакция благодарит хоккейный клуб «Металлург» за помощь в подготовке материала.